

РЕЛИГИЯ, ВОСПИТАНИЕ И ОБРАЗОВАНИЕ

Сазанович Инна Михайловна,

Ходосовская средняя школа

(аг. Ходосы, Мстиславский р-н, Могилевская область, Беларусь)

Описывается совместная деятельность настоятеля православной церкви в честь преподобного Максима Исповедника и волонтерского отряда «Добрый свет» ГУО «Ходосовская СШ».

В отличие от всех живых существ, которые обретают свою природу с появлением на свет, человеком можно только стать. Человек не рождается богатым духовно. Каждое новое поколение постепенно обретает образ человеческий в процессе понимаемого образования, в котором участвует наряду со школой, семья, общество, государство, церковь и различные общественные организации.

Но кризис, поразивший важнейшие сферы духовной жизни человечества – образование, науку, религию привел к фактическому расколу единого материально-духовного пространства цивилизации. Породил все более углубившийся разрушительный по своим последствиям разрыв между знанием и историко-культурными традициями, самым неблагоприятным образом сказался и продолжает сказываться на состоянии и развитии образования. Во всем мире идет поиск способов расширения и углубления гуманитарной культуры подрастающих поколений, возрождения духовных сил.

Воспитание не просто должно помогать ребенку войти в жизнь, но, по возможности, в лучшую жизнь. Это будет возможно, если научить его употреблять силы духа и тела для служения высшим идеалам и ценностям, а не для угождения своим слабостям. Какие шаги предприняты в нашем учреждении образования?

Поиск повышения воспитательного потенциала нашего учреждения образования активизировал диалог с настоятелем местной православной церкви в честь преподобного Максима Исповедника. Иерей Михаил ведёт просветительскую разъяснительную работу среди родителей обучающихся ГУО «Ходосовская средняя школа», выступая на общешкольных родительских собраниях, участвуя в личных беседах. Встречаясь с детьми во время гостевых уроков, настоятель церкви в процессе бесед знакомит их с основами Закона Божьего, старается донести им, что совершая добрые дела, мы обретаем душевное удовлетворение. Заботясь о душах молодых людей, он стремится развивать в каждом вступающем в жизнь человеке лучшие начала. Осознавая то, что в настоящий момент в обществе существует острый дефицит на человеческое тепло и заботу о ближнем. Учить делать добро необходимо с детства. Может, поэтому еще в старой азбуке буквы обозначались самыми близкими к человеку словами: З – «земля», Л – «люди», М – «мысль», Д – «добро». Азбука как бы призывала: «Люди Земли, Мыслите, Думайте и творите Добро!».

Православная церковь в присущих ей формах участвует в деятельности общественных организаций детей и молодежи. Одна из таких форм – волонтерское движение. Ведь это движение начало развиваться со времён принятия христианства. Из истории известно о том, что как в мирное, так и в военное

время церковь вдохновляла свою паству на бескорыстное служение, помощь и поддержку ближнего.

Волонтерство в настоящее время становится одним из важных направлений деятельности в молодежных общественных объединениях. Оно преследует благотворительные цели и направлено на реализацию духовных потребностей детей и молодежи, а не на получение материального поощрения. На базе нашей школы действует волонтерский отряд «Добрый свет», основанный из числа членов общественных объединений «БРПО» и «БРСМ». Занимаясь волонтерской деятельностью, дети придерживаются заповедей:

быть внимательным к окружающим;

быть готовым прийти на помощь тем, кто в ней нуждается;

поступать так, чтобы люди уважали тебя за твои поступки;

не делать зла;

оценивать себя и своих товарищей не по словам, а по реальным отношениям и поступкам.

Совместно с иереем Михаилом волонтеры посещают отделение круглосуточного пребывания пожилых людей и инвалидов, расположенное в агрогородке Андраны Мстиславского района. Цель посещения этого учреждения – укрепление связи между поколениями и формирование у подростков доброго, уважительного отношения к старшему поколению, оказание посильной помощи, общение. Кроме этого, в период рождественских праздников ребята выступают перед прихожанами церкви преподобного Максима Исповедника. Юные артисты своими песнями, стихами стараются создать позитивное настроение у присутствующих.

Во время зимних каникул волонтеры посетили Пустынский Свято-Успенский монастырь, расположенный в урочище Пустынки в 12 км от города Мстиславля, где выступали с рождественскими песнями перед монахами. Путешествуя по святым местам, обучающиеся нашей школы знакомятся с историко-культурными ценностями нашей родины.

В течение года волонтеры организуют традиционные благотворительные акции: «Дом без одиночества», «В школу с добрым сердцем», «Чудеса на Рождество», «От сердца к сердцу» (сбор канцелярских принадлежностей, одежды, обуви, игрушек для детей, находящихся в тяжёлой жизненной ситуации). Они никогда не забывают о тех, кто по нелепому стечению обстоятельств родился не таким, как другие. Стараются помочь им почувствовать свою необходимость, потребность, заботу окружающих. Для ребят с ограниченными возможностями проводятся концертно-развлекательные программы «Лучезарный клен», «Согреем детские сердца». У них есть возможность принять участие со своими сверстниками в акции «От сердца к сердцу».

Стало традицией во время «Весенней недели Добра», которая обычно проходит в период пасхальной недели, проводить ряд добрых дел, воспитывающих чувства доброты и милосердия. Потребность быть полезным заложена в каждом человеке. Для людей это естественно. Поэтому акция «Пасхальный кулич», игра-путешествие «По океану Добра», час общения «В мире доброты» – хороший толчок к творению добра.

Всё сделанное – это маленькая толика того, в чём нуждается молодое поколение для полноценного служения обществу и человеку. Спектр наших совмест-

ных дел расширяется. В планах: благоустройство территории возле криницы, расположенной в живописном уголке нашей малой родины, паломнические поездки, проведение праздника Покрова Святой Богородицы, посвящённого Дню матери и многое другое. Совместная деятельность с настоятелем церкви отцом Михаилом приносит свои положительные плоды. Интерес к волонтерскому движению среди обучающихся учреждения образования увеличивается. Дети, благодаря не утраченной ещё искренности, способны к различению духа доброго и светлого от злого и темного, вызывающего в душе смущение, тревогу и страх.

Литература

1. Воспитание школьников / Теоретический и научно-методический журнал 2. – Школа-Пресс, 1999. – 63 с.
2. Воспитание школьников / Теоретический и научно-методический журнал 3. – Школа-Пресс, 1999. – 64 с.